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人文地理学试题题号一二三四五六七八九十合分得分一、选择题（每题1分，共20分）1.人文地理学以地球表面人类多种活动为研究对象。A、自然环境B、心理行为C、社会经济D、环境生态2.具有人文地理性质的著作《货殖列传》是由撰写的。A、班固B、司马...
人文地理学
试题
题号
一
二
三
四
五
六
七
八
九
十
合分
得分
一、选择题（每题1分，共20分）
1.人文地理学以地球表面人类多种
活动为研究对象。
A、自然环境
B、心理行为
C、社会经济
D、环境生态
2.具有人文地理性质的著作《货殖列传》是由
撰写的。
A、班固
B、司马迁
C、王充
D、荀况
3.近代地理学的发源地是
国。
A、德国
B、英国
C、美国
D、法国
4.从人类历史发展的经历来看，人类对环境的适应主要包括2个方面，一是生物适应，另一方面是
适应。
A、生理
B、心理
C、生态
D、文化
5.以下属于人口迁移空间形式之一的是。
A、地区迁移
B、国际人口迁移
C、短距离迁移
D、长短离迁移
6.提出人口转变“五阶段”模式的是英国学者。
A、布莱克
B、诺斯坦
C、寇尔
D、兰迪
7.关于农业起源的人口压力说，是以
为代表的。
A、海登
B、索尔
C、博塞洛普
D、伊萨克
8.技术是20世纪后期影响经济和社会各个方面最重要的技术。
A、机械
B、化工
C、纺织
D、微电子
9.种族的划分不是对人群社会、文化性质的划分，而是对人类的一种划分，是以保有共同的遗传的自然特征为依据的。
A、形态
B、生理
C、体质
D、心理
10.以下属于民族特征之一的是。
A、共同的历史
B、共同的生理
C、共同的行为
D、共同心理素质
11.语言分类中应用最广的方法是
分类法。
A、谱系
B、类型
C、结构
D、形态
12.世界三大宗教除佛教，基督教之外，还有。
A、犹太教
B、印度教
C、伊斯兰教
D、神道教
13.国外流行的两种旅游动机分类法之一的是
分类法。
A、托马斯·库克
B、麦金托什
C、斯塔特勒
D、特尔裴
14.地理物象呈
衰减的规律性。
A、方向
B、速度
C、规模
D、距离
15.政治地理结构可分为政治空间结构和
结构。
A、政治要求
B、政治社会
C、政治地理
D、政治实力
16.英国著名地理学家
提出了全球政治地理格局的“心脏地带”学说。
A、马汉
B、麦金德
C、豪斯霍弗尔
D、斯皮克曼
17.生态论是美国地理学家
提出的。
A、巴罗斯
B、罗士培
C、索尔
D、惠特尔西
18.以下属于文化区三种类型之一的是。
A、民族文化区
B、中心文化区
C、功能文化区
D、周边文化区
19.根据研究对象侧重点不同，地理学也可分为自然地理、人文地理和。
A、政治地理
B、行为地理
C、旅游地理
D、经济地理
20.关于种族的起源主要有多源论与
之说。
A、一源论
B、二源论
C、三源论
D、四源论
二、填空题（每空1分，共20分）
1.我国古代出现过四种人地关系思想的萌芽即①、②、③、④。
2.文化的扩展扩散可以分为三种类型：、、。
3.民俗作为民族社会心理的表现形式，其内涵的特征有、、、。
4.影响语言传播的因素主要有四个方面：①、②、③、④。
5.发源于中国的宗教有
和。
6.旅游与环境之间存在着三种关系：①、②、③。
三、判断题（每题1分，共10分）
1.人文地理学研究对象具有特定的内核：一是注重区域与定向，二是人地关系的传统。（）
2.法国人文地理学家白吕纳在《人地学原理》一书中，把人生地理事实分成六纲三目。（）
3.英国人口统计学家拉文斯坦推论，迁移发生率与源地、目的地之间的距离成反比。（）
4.商业农业是工业社会中农业和商业迅速发展的产物。（）
5.种族的划分是一个纯自然的特征划分，从某种意义上，只有相对的意义。（）
6.行政区域的划分和建制往往对语言的传播扩散起着决定性影响。（）
7.旅游动机是直接推动一个人进行旅游活动的外部动因或动力。（）
8.环境知觉是人们在环境外观感觉的基础上对地理环境的整体认识和综合解释的过程。（）
9.自然边界是以双方共认的某些人文特征而划定的边界。（）
10.人的生物特性与文化传统的传递与继承方式相同。（）
四、名词解释（每题3分，共15分）
1.种族
2.功能文化区
3.人地相关论
4.旅游业
5.政治地理单元
五、简答题（每题5分，共15分）
1.简述语言的本质特征
2.简述传统农业的基本特征
3.简述布莱克人口转变五阶段模式
六、综合题（每题10分，共20分）
1.试论当今世界工业发展的问题及其对社会的影响。
2.人类社会为什么要走可持续发展之路，可持续发展理论的内涵如何？
参考答案
一、选择题（每题1分，共20分）
1C
2B
3A
4D
5B
6A
7C
8D
9C
10D
11A
12C
13B
14D
15D
16B
17A
18C
19D
20A
二、填充题（每空1分，共20分）
1.地理环境决定论、人定胜天思想、天人相关论、因地制宜思想
2.接触扩散、等级扩散、刺激扩散
3.民族性、地方性、集团性、约束性
4.地理集团的影响、行政区划的影响、人口迁移的影响、经济条件的影响
5.道教、儒教
6.独立关系、冲突关系、旅游与环境的共生关系
三、、判断题（每题1分，共10分）
1√
2×
3√
4×
5√
6√
7×
8√
9×
10×
四、名词解释（每题3分，共15分）
1.种族：是指在自然体质特征上具有某些共同遗传特征的人群。
2.功能文化区：是以某种文化特征受政治、经济或社会某种功能影响，其内部彼此之间有一种相互联系从而确定其分布范围的文化区。
3.人地相关论：认为人类社会的发展除了环境的直接影响外，还有其他因素在起作用，强调人类对外界环境的适应不是被动的，而是主动的，因而人与自然环境的关系是相互作用的，因而被称为人地相关论。
4.旅游业：指为旅游者自居住地到目的地再回到居住地的旅游活动全过程服务的全部相关企业的总和。
5.政治地理单元：在一定地理环境及社会文化条件下形成，由具体政治组织或集团支配，具有一定范围的地理区域。
五、简答题（每题5分，共15分）答案要点
1.简述语言的本质特征：①语言是一种社会现象；②语言是人类的一种交际工具；③语言是人类的一种思维工具；④语言是符号系统。
2.简述传统农业的基本特征：①传统农业是传统社会相对稳定的农业；②是由原始农业发展而形成的；③是一种生计农业；④生产水平低、剩余少、积累慢；⑤整个社会农民占绝大部分。
六、综合题（每题10分，共20分）答案要点
1.试论当今世界工业发展的问题及其对社会的影响
①当前全球经济面临的问题是需求不旺与生产能力过剩
②发达国家遇到市场有限，竞争激烈的问题
③发展中国家面临资金、技术、机器、基础设施与管理不足的问题。对社会的影响可从工业化积极一面与带来的负作用等方面分别论述酌情给分。
2.人类社会为什么要走可持续发展的道路，可持续发展理论的内涵如何？
①当代人口增长引发的问题包括对资源的压力，引起的环境问题以及引起的社会问题严重程度的分析
②可持续发展的内涵包括：A、可持续发展突出强调的是发展；B、认为经济发展与环境保护相互联系、互为因果；C、在环保方面每个人都享有正当的环境权利；D、要求人们改变传统的生产和消费方式；E、加快环保新技术的研制与普及，并提高公众的环境意识
人文地理学
试题
题号
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六
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九
十
合分
得分
一、选择题（每题1分，共20分）
1.人文地理学只研究的空间分布，以及它的形式过程，发展规律和演变趋势。
A、自然现象
B、人文现象
C、社会现象
D、政治现象
2.美国地理学者森普尔和享丁顿被认为是美国
论的代表。
A、环境决定论
B、或然论
C、二元论
D、生态论
3.中国的游记类著作以明末的最为著名。
A、老残游记
B、大唐西域记
C、佛国记
D、徐霞客游记
4.是近代人文地理学的开山大师。
A、冯·洪堡
B、白兰士
C、李特尔
D、白吕纳
5.人文地理学的发展主要与四个哲学方法论流派有关，其中之一是。
A、人本主义
B、行为主义
C、理性主义
D、直觉主义
6.文化的结构主要由三个层次组成，即物质、精神文化和
文化。
A、社会
B、制度
C、政治
D、经济
7.尽管影响人口迁移和流动的原因多种多样，但最主要的原因是。
A、个人需求
B、宗教信仰
C、经济因素
D、地域因素
8.人口死亡率先于出生率下降，人口增长逐渐加速，这是处于
阶段。
A、低位静止
B、高位静止
C、后期扩张
D、早期扩张
9.农业起源理论的宴享学说是由
提出的。
A、博塞洛普
B、海登
C、索尔
D、巴罗斯
10.影响工业分布的因素大体有
类。
A、三类
B、四类
C、五类
D、六类
11.最初的人种划分是以
为主。
A、血型
B、毛发
C、肤色
D、眼色
12.共同的是构成民族的最基本的特征之一。
A、风俗
B、语言
C、文字
D、习惯
13.阿拉伯语、希伯来语及北非、西亚的一些语言都属于
语系。
A、闪—含语系
B、汉—
藏语系
C、尼日利亚—刚果语系
D、印欧语系
14.宗教既是的重要组成，也是一种文化现象。
A、逻辑思维
B、形象思维
C、社会形态
D、意识形态
15.伊斯兰教为公元7世纪初
于阿拉伯半岛创建的一神教。
A、安拉
B、逊尼
C、穆罕默德
D、什叶
16.影响旅游决策行为的主要因素除环境感知，最大效益原则外，还有。
A、旅游行为
B、旅游心理
C、旅游习惯
D、旅游偏好
17.人类的外在行为是以
为基础的。
A、地理环境
B、地理物象
C、地理过程
D、地理形态
18.以下属于政治地理过程的是。
A、政治扩散
B、政治斗争
C、政治形式
D、政治环境
19.国力方程PP＝（C＋E＋M）·（S＋W）是由
提出来的。
A、科恩
B、摩根索
C、克莱因
D、麦金德
20.人地关系是指人与
之间的相互作用、相互联系。
A、社会环境
B、自然生态
C、经济环境
D、地理环境
二、填空题（每空1分，共20分）
1.国内人口迁移形式有三种，即、、。
2.语言的本质特征是①、②、③、④。
3.旅游者的旅游偏好可以从、、三方面去研究。
4.购物行为从行为方式上可分四种类型即、、、。
5.国家领土的三要素是、、。
6.文化区大体可分出三类，即、、。
三、判断题（每题1分，共10分）
1.人文地理学正日益成为地理学的研究重点。（）
2.法国学派的特点是特别重视大区域研究，重视实地考察。（）
3.行为文化是介于物质文化和精神文化二者之间的一种文化。（）
4.社会经济因素特别是生产力水平及其分布是人口分布的决定性因素。（）
5.低死亡率是前工业社会世界人口特征之一。（）
6.任何时期人口的年龄构成均直接取决于人口出生率和性别构成的变动。（）
7.纺织业是工业革命的带头工业，也是大多数工业化国家实现工业化的起始工业。（）
8.语言是人类社会的一种特有的财富，离开社会的语言是不存在的。（）
9.宗教既是一种自然现象，也是意识形态的重要组成。（）
10.客源地是旅游吸引物比较集中，有旅游接待服务设施，具备旅游功能的区域。（）
四、名词解释（每题3分，共15分）
1.文化的接触扩散
2.人口转变
3.第四产业
4.地理人种
5.环境知觉
五、简答题（每题5分，共15分）
1．简述地理位置对国家权力的影响。
2．简述语言扩散的结果。
3．简析经济适度人口与实力适度人口的区别。
六、综合题（每题10分，共20分）
1．根据英国拉文斯坦的人口迁移法则，谈谈你对人口迁移的空间取向的认识。
2．何谓种族，试分析种族主义的错误及危害。
参考答案（三）
一、选择题（每题1分，共20分）
1B
2A
3D
4C
5A
6B
7C
8D
9B
10D
11C
12B
13A
14D
15C
16D
17B
18A
19C
20D
二、填充题（每空1分，共20分）
1．地区间迁移、城乡间迁移、城市间迁移
2．语言是一种社会现象、是人类的一种交际工具、是一种思维工具、是符号系统
3．年龄、职业、学历
4．马歇尔消费型、巴甫洛夫、弗洛伊德、维布雷宁消费型
5．领土规模、形状、位置
6．形式文化区、功能文化区、乡土文化区
三、判断题（每题1分，共10分）
1√
2×
3√
4√
5×
6×
7√
8√
9×
10×
四、名词解释（每题3分，共15分）
1.接触扩散：指某种文化现象易于为接触者所接受，几乎接触该文化现象的人，如同接触到易于传染的病菌一样，就自然地接受这种文化现象，从而实现了其扩散。
2.人口转变：指由传统人口再生产类型（即高出生率、高死亡率和低自然增长率）向现代人口再生产类型（即低出生率、低死亡率和低自然增长率的过渡）。
3.第四产业：是指为生产者服务的商业、保险业、法律服务、银行、广告、批发、零售、房地产等。
4.地理人种：学术上考虑到人种的混合，把地理条件对体质、血型系统、免疫系统和遗传基因上都具有一定共性的人群，称地理人种。
5.环境知觉：是人们在环境外观感觉的基础上对地理环境的整体认识和综合解释的过程。
五、简答题（每题5分，共15分）答案要点
1.简述地理位置对国家权力的影响：①由海、陆、山、河分布决定的自然地理位置是一国战略地位和安全战略的基本前提；②交通地理位置也是国家权力的重要地理因素；③由国家间陆地接壤决定的国防地理位置对一国安全的影响更为直接。
2.简述语言扩散的结果：①新来语言取代当地语言；②新来移民接受当地语言；③新来移民所带来语言先存在，后影响下降或消失；④新来移民仍维持自身语言成为特殊的语言岛；⑤新来的移民到新地后最终随环境条件变化形成新的语言；⑥多语言国家出现。
3.简析经济适度人口与实力适度人口的区别：经济适度人口指在最有利的条件下达到最高生活水平（即按人口平均的最高产量和最高收入）的人口，也即获得最大经济福利的人口；实力适度人口指一个国家达到最大实力时的人口，即指除去考虑每人平均的最高生活水平外还要考虑国家的政治和军事所需要的人口。因而实力适度人口在数量上要高于经济适度人口。
六、综合题（每题10分，共20分）答案要点
1.根据英国拉文斯坦的迁移法则，谈谈你对人口迁移的空间取向的认识。
①大部分的移民只是短距离的迁移，长距离的移民一般倾向于迁移到大工商业中心；②乡村人口向城市或其他地区的迁移具有阶段性；③两地间的净迁移量在总迁移量中所占比重不大；④乡村居民比城镇居民更富迁移性；⑤短距离迁移以女性居多，较富冒险性且距离遥远的迁移中男性居多；⑥大部分移民是年轻人；⑦迁移的主要方向是从农业地区迁移至工商业中心，迁移动机以经济为主。
何谓种族，试分析种族主义的错误及其危害。
种族是指在自然体质特征上具有某些共同遗传特征的人群，也称人种，属于人在生物学方面的属性。种族的划分是一个纯自然的特征划分，从某种意义上来说，其只有相对的意义。要以人类外在的生理特殊性状来说明有的种族比别的种族优越或高级的论点，或试图以这种纯表现型生理特点的差异来作为世界上存在着的文化差异的根据和理论都是极端错误的。科学已经证明，在生物学上并没有某种族比其它同时代的种族更优越，在智力上也没有什么差异。而种族主义者却忽视这种科学事实，他们以在自然形态方面的外在表现的差异来解释世界各种族之间的文化差异，并认为白种人是高等种族，有权统治其他种族，这是十分荒谬而又极其危险的论调，会对人类的发展与繁荣构成威胁并造成极大的灾难。
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